

## 校园里来了“小坦克” 会爬楼梯还会聊心事

见习记者 蓝昕宇 通讯员 王和斌

本报讯 3月5日下午,杭州市福山外国语小学内,技术人员正在进行校园巡防机器人的爬坡测试:一台搭载金属履带的银色机器人,像个“小坦克”似的,在台阶上灵活地攀爬。

据了解,这款校园巡防机器人不同于传统的安防设备,而是集合了AI视觉识别、多环境自主导航和情感计算等前沿技术,能够集校园安全巡防和学生心理疏导于一体。

在校园安全巡防方面,这款机器人可以联控全校所有的监控摄像头,24小时不间断在校园内巡防,支持复杂场景自主路径规划,并可组网巡查、实时通信,确保校园安全无死角。“与传统固定摄像头相比,它能主动追踪异常信号。”技术人员介绍说,当机器人发现有学生在校园内发生意外或紧急情况时,能够迅速响应,将风险预警信息推送给班主任,确保校园安全事件得到快速处理。

“当下,学生的心理健康也是校园安全的一大方面。”福山外国语小学党支部书记、校长王黎卿说,“有时学生可能因老师、家长的威严而有所顾忌,不愿过多表达内心想法,但可爱的机器人能够成为他们情绪的出口。”研发团队在这款机器人身上引入DeepSeek大语言模型,使其能够实时解析对话情感,并根据内置模型,为学生提供情绪疏导的方法。例如,当识别到“被同学误解”“考试压力”等关键词或孤独发呆等行为异常时,机器人便会启动预设的心理疏导方案。学生与机器人的所有对话均会在后台形成记录,并传送至心理老师端,普通情绪问题由AI负责处理并提供疏导方案,中度风险情况则触发心理教师介入、重度情况启动班主任联合干预机制。

随着下课铃响起,“小坦克”缓缓驶向教学楼。沿途有学生跑过,它立即切换成童声模式:“同学,奔跑请注意安全哦!”这个既能爬楼梯又能聊心事的AI守护者,正在重新定义校园安全的边界。



## 温情调解涉老案件

通讯员 方婕羽

本报讯 不久前,三门县检察院受理了一起两位八旬老人因几株赤豆引发的故意伤害案。该院启动涉老案件综合办理机制化解矛盾并提供司法救助。

事发当天,胡老太发现张老太拔了她家门口几株赤豆,便上前理论。争吵中,情绪激动的胡老太拿起木棒挥向张老太腿部,张老太倒地,后经鉴定,张老太左腓骨下段粉碎性骨折,构成轻伤一级。

案件移交至三门县检察院后,承办检察官审查发现,胡老太主观恶性不大、社会危害较小,犯罪情节轻微且年满75周岁,符合不起诉条件,但若简单作出不起诉决定,难以化解矛盾根源。为此,三门县检察院启动涉老案件综合办理机制,联合村干部组成调解队伍,发挥各自优势,通过两个多月十余次入户走访、三次联合调解,充分释法说理,化解双方矛盾。最终,胡老太认识到错误并诚恳道歉,张老太接受调解意见,双方自愿达成和解协议。

调解过程中,检察官发现张老太医疗负担沉重,而胡老太亦无力赔偿,遂启动司法救助程序,为张老太申请救助金。目前,救助款已发放到位。

## 党徽闪耀志愿服务

近日,嘉兴市消防救援支队党徽闪耀行动暨学雷锋志愿服务活动启动仪式在南湖消防救援站举行。

仪式现场,11支由基层消防员组成的“嘉禾橙·火焰蓝”志愿服务队正式亮相。他们将持续开展“红船宣讲”“共建帮扶”“社会治理”“蓝焰驿站”“益启计划”五大志愿服务项目。通讯员 冯龚凝 摄



## 巡逻维护集市秩序

近日,天台白鹤镇下宅村的集市上,一支特殊的巡逻队穿梭其中。原来,这是村民自发组建的“雷锋巡逻队”与派出所民辅警一起,开展治安巡逻、维护集市秩序。

通讯员 李文华 陈芬琪 台州政法融媒体中心 葛薇薇 摄



## 及时排除安全隐患

近日,浦江公安深入中部水晶园,对污水处理厂进行器械安全检查,并针对各隐患点向企业员工宣传防火、防盗知识,及时排除可能存在的安全隐患,防范各类安全生产事故的发生。

通讯员 李宛俐 摄



## 法治宣传多措并举

通讯员 鲍彩红 姚伟鹏

本报讯 “阿姨,这是反诈宣传单,您抽空看看,可别让骗子钻了空子……”近日,天台平桥镇市民广场上,平桥派出所摆放的“普法摊位”前人头攒动,民警耐心地讲解各类防范知识。

今年以来,平桥派出所多措并举开展法治宣传,营造知法、懂法、守法、用法的良好社会氛围,夯实基层治理法治基础。

派出所组织民辅警走进商超、广场、社区等地,开展“送法上门”“集中宣传”等多样宣传活动,与群众面对面沟通交流,生动讲解与生活息息相关的法律法规,送上群众感兴趣、能听懂、记得住、用得上的“法治大餐”。

此外,该所走进辖区各学校,开展以“拒绝校园暴力”为主题的法治宣讲。民警围绕什么是校园欺凌、如何预防校园欺凌等方面进行讲解,引导学生学会自我保护,坚决抵制校园欺凌,让学生们深刻体会到“法”就在身边,实现“教育一个学生、影响一个家庭”的良好宣传效果。

该所还组织民辅警走进田间地头,发动群防群治力量向群众普及法律知识,同时采用“巡逻+宣传”工作方法,及时发现和掌握各类不稳定因素,把握矛盾风险化解“黄金时间窗”,第一时间介入解决,让法治宣传既有温度更有深度。

## 独居老人在家摔倒后 首先发现的是网格员

通讯员 袁泉 徐璐丹

本报讯 “水爱,要不是有你,后果不堪设想,真的太感谢你了。”近日,江山市四都镇双溪村的汪爷爷在专职网格员黄水爱的陪同下及时就医,汪爷爷的侄子赶来后,再三向黄水爱道谢。

据了解,汪爷爷平时独居,黄水爱在“联防联控”巡查时经常入户走访老人。今年1月底,黄水爱就曾发现汪爷爷精神状态不佳、面部也有些浮肿,虽然老人说没事,但黄水爱仍放心不下。次日她再次上门看望,发现老人面部浮肿情况更加严重,在她的耐心劝说和陪同下,老人前往医院治疗。最近,黄水爱在走访中发现老人身体状况又出现异常,便约了老人的侄子,打算将老人再次送医。结果第二天老人户门紧闭,黄水爱更加放心不下,与众人撬开大门后发现老人在家摔倒,立即组织村干部一起将老人紧急送医。所幸送医及时,目前老人的身体状况已经稳定下来。

作为一名专职网格员,黄水爱把群众当家人、把群众事当家事,“我会坚持多关注一眼、多关心一点,努力给群众提供更多力所能及的帮助。”

## 服务基层送教上门

通讯员 马超怡

本报讯 近日,绍兴市柯桥区消防救援大队立足基层消防站实战能力弱、练兵开展难、教员人员缺的现状,深入基层持续开展“服务基层、送教上门”活动。

大队按照教学计划,赴全区各基层队站持续开展全岗位、全要素、全流程的技术教学,示教组聚焦个人防护装备规范穿戴、空气呼吸器实战应用、内攻灭火安全搜救等方面开展实操教学,多效循环“教、学、练”三个环节,坚持“实景练”与“体验学”的原则,组织全员对辖区内水源、道路及重点单位进行熟悉;同时,针对辖区内常见灾害事故类型,开展无预案拉动演练和营区实战化训练,提升全员实操实战能力。

## “火焰玫瑰”新成立

通讯员 陈文青

本报讯 近日,义乌市消防救援支队在福田街道成立“火焰玫瑰”女性志愿者服务队。服务队迅速投身于消防宣传公益行动中,以巾帼力量筑牢社区消防安全防线。

成立仪式上,消防员化身“培训导师”,现场演示各类消防器材的操作方法,为志愿者们带来一场干货满满的培训。

随后,福田街道消防站消防员带领志愿者们走进社区,向过往居民发放图文并茂的消防宣传手册,详细宣讲家庭防火、火灾逃生等实用消防知识。

## “蓝焰”守护银龄安全

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援局组织潘志毅“蓝焰”志愿服务队走进伯乐颐养院,开展“传承雷锋精神,守护银龄安全”志愿服务活动。

志愿者们为老人们提供卫生清洁、生活关怀、制作爱心水饺等敬老服务;同时,针对养老机构人员密集、老年人行动不便等特点,现场教授正确的火场逃生方式,并为工作人员开展灭火器使用等消防安全培训。

潘志毅“蓝焰”志愿服务队由当湖、钟埭、三港路消防救援站消防员组成,至今已开展志愿服务180余场,惠及群众5000余人。